

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
TELEFON Nr. 226.
Scrisorile neînfrancate nu se
primesc.
Manuscrisurile nu se retrimit.
Inserate
se primesc la Administrațiunea
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
In Viena la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelik Nachf., Anton Ooppelik.
In Budapesta la A. V. Golber-
ger, Ekstein Bernat, Julius Le-
opold (VII. Erzsbet-körut).
Prețul inserțiilor: o serie
garantând pe o coloană 10 bani
pentru o publicare. Publicarile
mai dese după tariful și invo-
ială. — RECLAME pe pagina
3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXX.

GAZETA" iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate oă-
cile poștale din țară și din
aiară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, Piața mare
târgului Inului Nr. 30, etajiu
I. Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.
Cu dunsul acasă: Pe un an 24
cor., pe șase luni 12 cor., pe
trei luni 6 cor. — Un osom-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele, cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 100.

Brașov, Sâmbătă 5 (18) Maiu

1907.

Noua Austrie.

O singură zi în care a glăsuț votul universal a ajuns, pentru ca să producă o schimbare în viața de stat a Austriei, care ne îndreptățește de a vorbi deja de o nouă Austrie, ce se va desvolta înaintea ochilor acelor cari vor trăi să o vadă.

Schimbarea în constelația partidelor din viitorul parlament, ce au aduș-o cu sine alegerile generale de Marti, e în adevăr mai mare decât se credea. Cine s'ar fi așteptat de pildă că în Boemia partidul conducător al Cehilor tineri va putea câștiga dintre 75 de mandate cehice numai două și că în schimb partea cea mai mare a acestor mandate le-a câștigat social-democrația cehică?

Cine ar fi crezut mai departe că în aceeași proporție va perde din teren și partidul poporal german, ear încă și mai mult partidul pangerman?

Miniștrii ca Dr. Kramar (ceh tânăr) și Dr. Forst (german poporal) n'au fost aleși și au ajuns în balotagii. Partidul pangerman al lui Schönerer se poate zice că a dispărut cu totul de pe scenă, chiar Schönerer a primit numai puține voturi. Pangermanii independenți, între cari și Iro, au intrat în balotagiu, unde vor avea să lupte cu contra-candidații creștini-sociali.

Mai mult însă este surprinsă lumea de victoria cea strălucită a social-democrațiilor. Aceștia au să mulțamească succesele lor în primul rând organizației lor strânse și împrejurării, că partidele așa numite burgeze au fost divizate între ele și nu s'au putut înțelege, deși s'au făcut încercări pentru aceasta până la ziua alegerii. De aici se esplică că social-democrații au reușit a intra în balotagiu în așa multe cercuri, în cari majoritatea o formau partidele celelalte.

În viitorul Reichsrath partidele

cele mai mari vor fi așa-dar creștini sociali uniți cu conservativii clericali apoi social-democrații. La balotagii va fi o luptă mare și inversunată între creștini-sociali și social-democrați. Cei din urmă se crede că vor ajunge din 11 câți au fost în vechia cameră, la 70 mandate. Cei dintâi vor fi în tot cazul ceva mai numeroși.

Pentru noi sunt de interes părerile foilor ungurești asupra rezultatului alegerii din Austrie, fiindcă în ele se reoglindează temerile cele-au avut întotdeauna, mai ales foile coaliției, de votul universal care bate cu putere și la porțile Ungariei.

Organul coaliției „Budapesti Hir-lap“ incepe un articol contemplător cu cuvintele: „Astăzi fiecare Maghiar să-și întoarcă privirea spre Austrie. Acolo s'a executat experimentul medical după receta împărătească“. Arată că după aceasta receta se puse în lucrare de Kristoffy din cabinetul Fejervary realizarea votului universal și în Ungaria, dar coaliția n'a înghițit numai așa dintr'odată supă; Vienezii însă s'au grăbit s'o dea pe gât. Nu fără amărăciune le spune acestea constatând succesele partidului lui Lueger și al celui social-democrat. Acesta din urmă reprezintă spiritul internațional țear partidul creștin-social reprezintă spiritul de „Grosswien“ — vrea să zică poate Gross-Oesterreich. Ce va face br. Beck și ce va face împăratul cu aceste partide extreme, dintre cari unul înseamnă interconfesionalitatea, iar celălalt antisemitismul; unul e adversar al armatei, celălalt vrea să „ruculuiască“ cu ea în Ungaria, nu poate ști, ci trebuie să aștepte ca să vadă.

De acuma însă foia maghiară spune, că Austria a sărit cu curajiu „dar destul de prost“ în întunec, ear ce va păți de aci încolo se va vedea.

Cu alte cuvinte tot au făcut o prostie Austriei cu votul lor universal! Vom vedea ce cuminte vor

fi aristocrații unguri și cum va fi supă ce o vor înghiți la rândul lor. Ori cât și de mult se vor sili însă a denatura menirea reformei electorale cu votul universal, nu vor dobândi alt rezultat decât că vor întârzia încâtva învingerea lui și în Ungaria.

Alt ziar al coaliției, „Magyarország“, se mângăie cu speranța că socialdemocrația austriacă nu va sprijini ideile centraliste și ideile de mare Austrie ale creștinilor sociali și că „pentru cazul“ introducerii votului universal în Ungaria nu e de temut că socialismul va face astfel de cereri ca în Austria.

Așa judecă foile coaliției, așa le convine mai bine, până când nu se știe. Va veni și rândul guvernului de azi sau al celui ce-l va înlocui să pună în practică într'un fel sau altul „receta împărătească“ cu privire la votul universal și vom vedea atunci ce va mai fi.

3/15 Maiu în Viena, Colonia și tinerimea română din Viena serbând aniversarea zilei de 3/15 Maiu 1848, ne adresează următoarea telegramă călduroasă:

„Gazeta Transilvaniei“
Brașov.

„Colonia și tinerimea română din Viena adunată întru serbarea zilei mărețe de 3/16 Maiu, salută cu însuflețire vechiul luptător pentru drepturile naționale“.

Dr. Lueger despre alegerile pentru Reichsrath. Mai mulți ziaristi au vizitat pe Dr. Lueger, ca să aște părerile sale asupra alegerilor pentru Reichsrath. Lueger zise între altele: Partidul creștin-social e mulțămît cu rezultatul de până acuma al alegerilor. El a întrecut așteptările noastre. Sperăm, că la balotagii vom câștiga câteva mandate. Partidul creștin-social va intra în noul parlament cu un număr de peste 70 de deputați. Ar fi însă ridicul să nu recunoaștem ce succes neașteptat au dobândit social-democrații. Fără îndoială ei vor avea o influență însemnată în parla-

ment. În ce privește partidele burgeze m'am înșelat în țaria lor. N'aș fi crezut niciodată că-i va ajunge un astfel de dezastru. E o norocire, că partidul creștin social este un partid mic, că reprezintă și lucrători și burgezi, căci altfel n'ar fi fost în stare să reziste la asaltul social al democrațiilor.

Dr. Lueger a lădat cu această ocaziune dispoziția noiei legi electorale, după care fiecare alegător e obligat a-și da votul. Fără această obligare nici pe lângă cea mai intensivă agitațiune nu s'ar fi prezentat la urmă peste 90 procente ale alegătorilor cum s'a întâmplat acuma; întrebând dacă partidul creștin social va pretinde acuma să fie reprezentat în guvern, Lueger a zis: „Nu voiu intra în ministeriu, voiu rămânea foarte bucuros primar al Vienei. Dar până când voiu avea eu cuvânt în partid, acesta va rămânea independent.“ În fine adause, că pot obveni combinațiuni cari să facă, ca creștinii sociali să dorească a intra într'un ministeriu. Dar dânsul vrea să rămână și în viitor independent.

Socialiștii germani și alegerile din Austria. Ziarul socialist berlinez „Vorwärts“ publică un articol entuziast sub titlul „Victoria socialistă în Austria“ în care spune următoarele: Muncitorii Austriei, după o luptă crâncenă au reputat o victorie splendidă și au devenit cel mai puternic partid al Austriei. În prima zi, la prima luptă, ei au cucerit 60 de locuri și în tot atâtea locuri au trântit în balotagiu pe candidații diferitelor partide. Faptul acesta arată, că muncitorimea austriacă intră toată în rândurile social-democrației. Socialiștii din Germania încântați de succesul fraților lor din Austria, le exprimă acestora salutul lor și așteaptă cu nerăbdare să le vie rândul la urmă, căci acum e rândul lor.

Demisiunea unui ministru austriac. Văzând rezultatele alegerilor pentru camera vieneză, ministrul instrucțiunii al Austriei Marchet a pus portofoliul său la dispozițiunea ministrului președinte, care i-a exprimat părerea că nu este loc pentru aceasta. Ministrul președinte i-a mai declarat, că Maj. Sa Monarchul împărtășește această părere.

Din Viena vine o știre de mare importanță. Conteul Andrássy ceruse dela

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Fidelitate.

După Björnsterne Björnson.

Pe câmpia patriei mele locuiau o păreche de oameni cu șase fii ai lor, cari se năcăjau să trăiască într'o curte mare, dar foarte neglijată până ce o nenorocire curmă firul vieții capului familiei, ear femea rămase cu cei 6 copii și cu proprietatea, ce era greu de administrat. Nu pierdu însă curajiu și conducând pe cei doi băieți mai mari ai ei la sicriul tatălui lor îi puse să jure peste cadavru lui, că vor îngriji de frații lor și că vor sprijini pe mama lor, până ce Dumnezeu le va da putere. El promiseră aceasta și s'au și ținut de cuvânt până ce fratele lor cel mai tânăr fu confirmat. Atunci crezându-se ambii degajați de jurământul dat, s'au însurat. Cel mai mare luă văduva unui proprietar, iar celălalt pe sora acesteia, care era bogată.

Ceilalți patru frați, cari până acum erau conduși tot de cei doi mai mari, se văzură deodată avizați la puterile lor proprii, să-și administreze ei înșiși moșia. Nu prea aveau curajiu pentru aceasta. Din copilărie erau obicinuiți a ținea unul cu altul, doi cu doi, ori cu toți patru la oaltă, ear acum o făcură cu atât mai mult, cu cât așteptau ajutor unul dela altul. Nici unul nu-și esprima părerea lui până ce nu

incerca s'o cunoască pe a celorlalți. Fără de a se fi sfătuit împreună erau toți de părerea de a nu se despărți unul de altul, până ce mama lor va trăi. Mama însă a dorit-o altfel și îi succese să atragă pe fii ei cei însurați pe partea ei.

În curte se făcură o mulțime de îmbunătățiri, și astfel trebuiau mai multe puteri de muncă. Atunci mama lor le făcu propunerea, ca să răscumpere pe cei doi frați mai bătrâni, iar ceilalți patru să administreze tot câte doi la oaltă moșia. Lângă casa vechie să se zidească încă una nouă; în aceasta să sadă doi inși, ear ceilalți doi să rămână la ea. Dintre cei doi inși, cari aveau să se mute în casa nouă unul trebuia să se însoare, căci o casă recere ajutor femeesc. — Mama lor și numi fata, pe care și-ar dori-o ca noră.

Contra acestei propuneri a mamei nu avea nici unul nimic de obiecționat. Acum însă se născu întrebarea, care părechie să se mute dela mama și care dintre frații să se însoare? Cel mai bătrân zise, că e gata să se mute, numai de însurat nu se va însura nici-odată, și fiecare respingea această propunere cu energie.

Atunci se deciseră împreună cu mama lor, ca să lase ca fata să aleagă. Intr'o seară o și întrebă pe fata, dacă n'ar voi să intre ca femeie tânără în casa cea nouă, iar fata se învoi bucuros. La întrebarea, pe care dintre frați ar dori să-l ia, căci poate să-și aleagă pe care vrea, ea răspunse,

că la asta încă nu s'a gândit. Atunci să se gândească acum, căci dela ea depinde. Așa dar ar putea să fie și cel mai bătrân, pe acesta însă nu-l putea avea, pentru că el nu voia. Atunci ea numi pe cel mai tânăr: „Mama însă observă, că s'ar părea așa ciudat să fie tocmai cel mai tânăr!“ — Așa-dar pe penultimul. — „Pentru ce nu atunci pe cel de-al doilea mai bătrân?“ — „Se înțelege, pentru ce nu pe acela?“ răspunse fata, căci la el se gândise tot timpul, de aceea nici nu l'a numit. Mama observase încă din momentul, când a renunțat cel mai în vârstă la însurătoare, că acesta de aceea a renunțat, fiindcă băgase de seamă că fratele lui ce urma după el pusese ochii pe fată. Așa-dar se însură cel de al doilea și cel mai mare se mută cu ei în casa nouă. Cum s'a împărțit moșia între cei patru frați, nu putea să știe nimeni dintre străini, căci ei lucrară și acuma mai departe împreună, secerară tot la oaltă, umplură odată o șură odată cealaltă.

După un timp oarecare începă mama lor să devină mai slabă și trebuindu-i liniște, fii se înțeleseră la oaltă să-i angajeze o fată, care venia la ei la lucru pentru ca să-i dea mână de ajutor, iar cel mai tânăr fu însărcinat să întrebe pe fată a doua zi când vor strânge frunze în pădure, dacă se învoește. Acesta însă trebuie că s'a gândit de mult la fată, căci, când să-i pună întrebarea i-o puse așa de prost, încât

fata crezând că-i face altă propunere și se învoi. Pe tânăr îl cuprinse frica, se duse iute la frații lui să le spună ce-a pățit.

Toți patru deveniră serioși și nici unul nu cuteză a zice o vorbă. Însă fratele, care după etate venia înaintea lui, presupunerea, că pentru aceea i era așa frică celui mai mic, pentru că iubea pe fată și își recunoscă situațiunea, adecă de-a rămânea flăcău, căci însurându-se cel mai mic, el nu mai putea să se însoare. Această descoperire îi fu cam amară, căci pusese și el ochii pe o fată. Dar contra acestei întâmplări nu mai era de făcut nimic. De aceea luă el cuvântul mai întâiu zicând, că ar fi mai siguri de fată, dacă ar deveni stăpână în curte. Abia zise unul o vorbă și toți ceilalți erau învoiți. Ei se duseră să vorbească cu mama lor. Când se întoarseră însă acasă găsiră pe mama lor serios bolnavă și astfel au trebuit să aștepte, până se va face sănătoasă. Dar neînșănătoșindu-se mama lor, mai ținură odată sfat. La acest sfat îi reuși celui mai tânăr să-i convingă pe ceilalți, că până ce mama lor va sta în pat să nu facă nici o schimbare, iar fata s'o îngrijiască pe bolnavă mai departe. Și așa s'a și întâmplat.

Șasesprezece ani zăcu mama lor bolnavă. Șasesprezece ani o căută viitoarea ei noră cu liniște și indulgență. Șasesprezece ani se adunau fii săi în fiecare seară cu evlavie în jurul patului său. Duminicile veneau și cei doi mai bătrâni. Ea îi ruga

Majestatea Sa să aprobe și prelungirea judecătorei curiale (în chestiunea alegerilor), care lege iese din vigoare cu sfârșitul anului. Majestatea Sa a denegat însă această aprobare pe motiv, că actualul cabinet s'a constituit cu misiunea de a introduce și în Ungaria sufragiul universal și astfel judicatura curială n'are nici un rost.

Comisiunea dietală de imunitate a suspendat în ședința sa de Mercuri dreptul de imunitate al deputaților naționaliști Milan Hodza și Dr. N. Šerban. Comisiunea a constatat totodată, că însinuarea pentru vătămarea imunității dep. naționalist Dr. St. Petrovici este nebazată. Cu privire la mandatul protestat al dep. slovac naționalist Ivanca comisiunea va decide în ședința sa din 29 I. c. n.

Din »turnul de veghe«. Foaia din Cluj »Erdelyi Hirlap« înregistrând știrea, că comitetul parohial din Pecica română a luat într-o ședință a sa decizia de a se îndruma învățătorii români de acolo, ca pe viitor să scrie numele elevilor românești (după ortografia română) face observarea caracteristică pentru foaia șovinistă: »Cine îndrăznește a crede, că această hotărâre a adus-o comitetul parohial al vreunei comune din »libera Românie« se înșală amar, căci »Olah Pecska« e încă în Ungaria, unde Maghiarii cu limbă valahă sunt tractați cu o asiatică sălbătăcime.

Nici nu putea să nu-și dea în petec și aici foaia clujeană, care și-a propus drept țintă denunțarea și intervertirea tuturor actelor săvârșite de factorii conștienți ai vieții noastre sociale și culturale.

Manifestație filo-română în parlamentul italian.

Se telegrafiază din Roma, că la camera deputaților, cu ocazia discuției bugetului ministerului de externe, fostul ministru Alfredo Baccelli a pronunțat un mare discurs, care de la început până la sfârșit e un imn pentru România. Discursul a fost primit cu cele mai vii aprobări.

Iată un resumat al acestui discurs: Dânsul a început prin a zice că acum, după-ce România a biruit cu ferocitate o mare criză, e momentul potrivit, ca să se ridice în parlamentul italian o voce de simpatie pentru acea regiune amică, ce ne-a oferit un admirabil exemplu de patriotism. Italia, care face o politică desinteresată în Balcani, trebuie să strângă din ce în ce mai mult legăturile de afecțiune cu România, sora latină de la Dunăre.

România prin armata sa, prin starea sa financiară, prin cultura intelectuală, prin fertilele ei câmpii și chiar și prin industria și comerțul său, înaintea spre un viitor luminos.

Spiritul patriotic al Românilor a fost în totdeauna înalt și afecțiunea lor pentru noi s'a arătat mereu caldă. România e opera originii sale latine. Chiar și recentul tratat de comerț e o dovadă despre bunele sale intențiuni către noi. În congresul de la Berlin ar fi trebuit să ne aflăm în prima linie în favoarea Românilor.

adesea în aceste oare liniștite să nu uite pe aceea, care a îngrijit-o; ei înțeleseră dorința mamei și promise-au că o vor împlini-o. Ea binecuvântă acești șasesprezece ani ai boalei ei, căci lor avea să le mulțamească că a gustat toate bucuriile unei mame până în momentele ultime. Ea le mulțami la fiecare convenire. Odată însă convenirile avură un sfârșit.

Când era moartă, toți șase frații veniră s'o ducă la groapă. Aici era obiceiul că și femeile conduceau mortul la groapă. De astădată însă îl însoțiră tot satul, bărbați, femei, toți căți putură umbla până și copii. — Mai întâiu venea crăznicu ca cântăreț, pe urmă cei șase fii cu coștiugul și pe urmă întreaga comună cântând cântecul de jale care se auzia din depărtare. După ce scoborâră coștiugul în groapă și cei șase fii îl acoperiră cu pământ intrară toți cari au însoțit cortegiul funebru în biserică, căci aici trebuia să se săvârșească tot odată și cununia celui mai tânăr, așa voiră frații, deoarece ambele întâmplări erau în strânsă legătură una cu alta. Aici ținu o cuvântare, fostul preot de atunci, tatăl meu, care acum e mort, despre fidelitate și vorbi așa de entusiasm, încât mie, care din întâmplare eram de față, mi se părură, la eșirea din biserică, că muntele, lacul și mărimea întregii naturi s'au contopit.

În momentele de față ar fi o mare satisfacție pentru noi, dacă guvernul italian ar putea să contribuie la restabilirea bunelor raporturi între România și Grecia.

Raporturi comerciale mai frecvente, răspândirea studiului limbilor italiană și română, contacte spirituale mai intime, toate acestea la un loc ar trebui să coopereze la întărirea tot mai strânsă a legăturilor de reciprocă afecțiune între România și Italia. (Vii aprobări.)

E frumos ca după lupte eroice de atâtea secole să vedem reînflorind, prin marile virtuți ale suveranilor și ale poporului, această ramură viguroasă a marelui vițel latin.

»Românii simt, că și între noi e înaltă și puternică palpitația solidarității de rasă.«

Aplauze și aprobări au acoperit ultimele cuvinte ale oratorului.

Chiar și miniștrii au aplaudat.

Foarte mulți deputați, s'au dus și au felicitat pe Baccelli.

A vorbit și dep. Santini trimițând României o călduroasă salutare. Manifestațiunea filoromână a produs cea mai vie și excelentă impresiune în publicul italian.

Ministrul de externe Tittoni, răspunzând la discursurile lui Baccelli și Santini, a reevocat originea comună a Italiei și României și și-a exprimat simpatia pentru Români.

Reprezalii contra Românilor Macedoneni. Guvernul român, scrie »Patriotul«, a decis exmatricularea studenților macedoneni de la Universitatea din București și reînscriseră lor în Universitatea din Iași. Se știe, că guvernul este hotărât să reia relațiile diplomatice cu Grecia și să revoace decretul de expulzare contra Grecilor, cari au fost implicați în complotul contra fraților noștri dela Pind. Având a lua această hotărâre și fiindu-i teamă că tinerii Români macedoneni vor provoca din nou agitații și poate vor asasinare politice, guvernul a hotărât, ca nici un student român macedonean să nu mai poată fi înscris și nici frecuenta cursurile Universității din București. D-l Spiru C. Haret ministrul cultelor și instrucțiunii publice a făcut cunoscut rectoratului Universității din București deciziunea guvernului și în consecință a ordonat ca toți studenții Români macedoneni să fie șterși din matriculele universității din București și reînscrisi la universitatea din Iași.

Sinodul diecezei Aradului.

În ședința de Mercuri a sinodului eparchiei Aradului deputatul V. Goldiș după o motivare mai amănunțită prezentă următoarea propunere:

Considerând, că **păcatul alcoolismului** este unul dintre relele cele mai mari, de cari sufer — între celelalte popoare ale țării — și mulți credincioși de ai bisericii noastre; considerând, că între mijloacele prin cari s'ar putea reduce această plagă a societății omenești, este în primul rând lipsirea ocaziunii de a-și putea petrece timpul de repaus în birturi, iar apoi luminarea poporului asupra efectelor desastroase ale acestui viciu:

Sinodul eparchial îndrumă consistorul din Arad, ca: 1) în numele sinodului eparchial să adreseze o reprezentatiune dietei și guvernului țării, în care să ceară dispozițiuni pentru închiderea birturilor în fiecare săptămână de Sămbătă sara până Luni dimineața. 2) Conzistorul din Arad și Oradea mare să dispună cu toată rigoarea, ca la timp potrivit în decursul iernii anului 1907/8 fie-care preot și fie-care învățător să țină poporului din comuna sa câte o prelegere publică despre urmările funeste ale beției, folosind ca mijloace de instrucțiune tablourile întocmite anume pentru scopul indicat. Conzistorul va îngriji, ca aceste tablouri să le procure după posibilitate fie-care comună bisericască, iar preoților și învățătorilor le va indica izvoarele, unde vor putea să afle materialul și deslușirile de lipsă pentru prelegerile lor. Despre efulțuirea acestui conclud și despre rezultatul pașilor încercați în scopul indicat conzistoriile vor face sinodului raport în proxima sesiune.

Propunerea se declară de urgentă și se primește fără discuție unanim.

Alaltăeri Mercuri după rezolvarea afacerilor de la ordinea zilei, s'a închis sesiunea ordinară a sinodului aradan printr-o vorbire rostită de P. S. Sa episcopul I. Papp, care a mulțamit deputaților pentru zelul dovedit. În numele sinodului a vorbit deputatul sinodal P. Rotariu, mulțumind P.

S. Sale pentru înțeleapta conducere a ședințelor și pentru sollicitudinea manifestată față de afacerile bisericesti-școlare de la ordinea zilei.

Italia și conflictul greco-român.

Ziarul »Tribuna« din Roma publică în ultimul său număr următorul articol, cu privire la conflictul greco-român și la aplanarea lui:

Câteva ziare au pus în circulațiune în aceste ultime zile, un zvon relativ la tratativele dintre guvernul grec și cel român, cu privire la găsirea unei soluțiuni, care ar pune capăt conflictului dintre cele două națiuni.

Alte ziare merg mai departe și anunță, că guvernul din Atena a și acceptat bazele pe cari tratativele s'ar efectua.

Aceste baze ar fi demersurile pe cari le-ar face Grecia pe lângă patriarhul ecumenic, pentru recunoașterea comunității române, în diferite puncte ale Macedoniei și pe de altă parte să ia măsurile ca bandele greco-macedonene să înceteze cu vexațiunile în contra populațiunii românești.

Din nefericire suntem în măsură să spunem, că asemenea tratative nu au încă loc și că guvernul elenic fiind însuflețit de cea mai bună voință de a ajunge la o înțelegere cu România, se găsește în imposibilitate practică de a intra pe calea împăciuirii, cu condițiunile sus indicate.

Că guvernul grec este animat de idei împăciuitoare, este afară de orice îndoială, având în vedere că printr'un acord cu România, elementul grec ar avea mult de câștigat, deoarece acest element este foarte numeros în statul danubian.

Deja guvernul grecesc e foarte simțitor față de politica noului cabinet din București, care a suprimat până la nouă ordine măsurile vexative, ce se luase în contra supușilor de naționalitate grecească. Guvernul grec aproape este în imposibilitate de a primi condițiunile de mai sus. Lăsându-se deoparte orice considerațiuni de sentimentalism național, mai este apoi faptul, că guvernul elenic nu poate să aibă nici o influență asupra autorității eclesiastice de la Constantinopol. Autoritatea în chestiune urmează o politică proprie, independentă, întemeiată pe tradițiuni seculare, cari sunt mult mai vechi decât acelea ale statului elenic.

În ceea-ce privește bandele, Grecia a declarat de mai mult timp în mod formal, că nu există nici o influență asupra bandelor și că nu are nici o legătură cu organizațiunea lor.

În urmă de mai declarat, că desaproabă relele tratamente, la cari sunt supuse populațiile române din Macedonia.

E dureros, că svonorile despre această împăcare nu se adevăresc, deoarece un acord greco-român ar fi o adevărată binefacere pentru Orient.

Poate că soluțiunea conflictului ar putea fi căutată în continuarea acelei politici interne de împăcare inaugurată de noul cabinet român, ale cărui bune dispozițiuni față de Grecia, nu vor întârzia să aibă efecte excelente.

Cronica din afară.

Din camera italiană. Cu ocaziunea discuțiunii bugetului afacerilor străine, deputatul Alfred Baccelli, cunoscutul filoromân, a pronunțat între aplauze generale câteva vorbe călduroase la adresa României, care oferă un admirabil exemplu de patriotism și relevă, că Italia trebuie să strângă din ce în ce mai mult legăturile cu România, care merge spre un viitor strălucit. Ureaș ca Italia să poată readuce cordialitatea raporturilor dintre România și Grecia și preconizează solidaritatea rasei latine al cărei sentiment este foarte ridicat și la Italiani.

Politica externă a Rusiei. În cercurile politice rusești se discută cu multă apărindere schimbarea politicii externe a Rusiei. E vorba de o întrevvedere între doi monarhi în apele Germaniei. În același timp, guvernul urmărește cu interes apropierea, ce se urmează între Franța și Japonia.

Adevărații ruși și străinătatea. — »Uniunea adevăraților ruși« a hotărât să înființeze birourile centrale în Paris, Berlin, Viena, Zürich și Bruxelles, cari să țină în curent străinătatea cu tot ce se petrece în Rusia. Uniunea va veghea de asemenea și asupra tuturor Rușilor, cari se găsesc în străinătate.

Bandele grecești din Macedonia. — Din Sofia se anunță, că în împrejurimile Bitoliei bandele grecești își continuă acti-

vitătea lor fără nici o pedică din partea autorităților turcești.

Reprezentantul Germaniei la botezul din Madrid. Principele Frideric de Prusia a plecat la Madrid pentru a lua parte la sărbătoarea botezului prințului moștenitor al Spaniei ca reprezentant al împăratului Wilhelm.

Revoltele din India. Din Londra se telegrafiază următoarele: La Coimbatore a avut loc o mare întrunire publică în care s'a protestat în contra arestărilor făcute cu ocazia turburărilor. În urma întrunirii, 10 studenți indieni au fost arestați. La Calcutta și la Poona s'a încercat să se facă manifestații în favoarea arestaților, dar ele au fost împiedecate de armată. La Serajgang și Mymensingh panica este mare printre Europeani; mulți dintre ei au și părăsit aceste localități. În provincie de est a Bengalului numărul arestațiilor e foarte mare. Aniversarea de 50 de ani a marelui mișcării din India, ce a avut loc la 1857 a trecut însă fără evenimente prea îngrijitoare, astfel că guvernul englez crede, că în curând liniștea va fi restabilită cu totul.

Conziliul imperiului rusec a respins proiectul de lege elaborat de Dumă privitor la desființarea tribunalelor de câmp și revizuirea judecăților acestor tribunale. Ministrul de justiție a declarat, că proiectul de lege este inacceptabil de oarece Dumă l'a elaborat fără să observe formalitățile legale.

STIRILE ZILEI.

— 4 Maiu v.

Din pragul temniței. Inflăcărutul naționalist slovac deputatul Ferdinand Iuriga acum și-a început în temnița de stat din Vaț pedeapsa de doi ani la care a fost condamnat pentru »agitație« împotriva »ideii de stat maghiar«. Înainte de a intra în temniță, a adresat următorului înduioșător cuvânt de adio către poporul slovac: »Induioșati, dar nu înfrânt îndrept către tine de pe pragul închisorii glasul îndurerat al despărțirii. Pentru tine am muncit, ție îți jertfesc fie-care suspin, fie-care lacrimă a mea. Deslănțuiesc-se deasupra capetelor noastre vijelia, frâng-se tagul, crepește stâncile, și zgudue-se pământul, noi vom sta locului, ca zidurile cetății... Pământul negru să-i înghită pe cei ce fug din luptă ca trădători... Surori, frați! Aduceți-vă aminte de mine în rugăciunile voastre și mângâiați-mi sufletul trimițându-mi măcar două trei șire. De-asupra Tatrei fulgeră turbat și tună și trăsnește. Să n'avem însă teamă, fraților! Fulgerile vor trece, dar slovacii în totdeauna vor rămânea în viață.«

Căți au ales în Viena? La alegerile de Marți pentru parlament s'au dat în cele 33 de cercuri electorale ale Vienei în total 366.858 voturi, din cari au fost valabile 343.831. Neobservarea formelor legii electorale a adus cu sine așadar anularea a 23.057 voturi! Din voturile valabile candidații antisemiți (creștini-sociali) au primit 157.248 (adecă vre-o 36 procente), social-democrații au primit 124.384 voturi (36 procente); liberalii evrei 13.936 (4 procente); cei din partidul popular german 5128 (1.4 procente), partidul funcționarilor 3902, alți liberali 3120, politicienii sociali 2360, radicalii 510, autonomiști 468, sioniștii 529 și democrații 245 voturi. Risipite au fost 407 voturi. — În ziua alegerii au sosit și s'au dat la stația centrală telegrafică în Viena 46.000 depeșe.

În ședința de Marți a sinodului arhidiecezan din Sibiu, raportorul comisiunii verificatoare a comunicat cu privire la mandatul dep. A. Vlaicu, protestat, că unele acte de cercetare au fost cerute din partea tribunalului reg. din Brașov și astfel în lipsa lor sinodul nu se poate pronunța în chestia protestului înaintat în contra alegerii dep. Vlaicu. Prin urmare propune ca sinodul, să îndrume conzistoriul, ca să procure actele pentru sesiunea proxima sinodală. Această propunere a fost primită.

Condamnare. Procesele de presă întentate ziarelor socialiste se țin lanț. Curtea cu jurați din Budapesta a condamnat eri pe socialistul Bodon János la 6 luni închisoare de stat și 1200 cor. amendă pentru publicarea unui articol »agitatoric« în ziarul »Nepszava«.

Reprezentatiunea Internatului-Orfelinat. D-na Elena Săbădeanu, presidenta Reuniunii Femeilor române din Brașov, ne roagă a publica în numele său și al comitetului Reuniunii cea mai adâncă mulțamită stimatului public român, carele prin atențiu-

nea ce a dat'o reprezentației Internatului-Orfelinat a făcut posibil atât rezultatul moral cât și cel material (200 cor. 40 bani venim curat) al producției. Mai departe doamna prezintă se simte îndemnată a exprima cea mai sinceră mulțumită pentru ajutorul desinteresat dat cu atâta dragoste la instruirea elevilor și la aranjarea decorului extern al producției din partea d-lui Nic. Stoicovici, d-na Maria Gr. Popescu, d-șoara Ana Birăescu, d-șoara Marioara Russu și d-lui Nic. Furnică. În fine se exprimă mulțumită publică pentru suprasolvirea făcută cu această ocazie în favorul Internatului-Orfelinat din partea următorilor domni și dame: Au suprasolvit 9 cor.: Elena A. Popovici, Mihai A. Popovici și Elena Săbădeanu; Ștefan Dobrea 6 cor. Dr. Nic. Manoiu 5 cor. 4 cor. au suprasolvit: Olga Măldărescu și Ioan Sabadeanu. 3 coroane: d-l G. Chelariu și Const. A. Popovici. 2 coroane: Virg. Vlaicu, Ios. Macsimilian, Balșa Bieba, Victoria Oniș și Leontina Bunea. Ioan Burduciu 1 cor. 70 b. 1 coroană: Sidonia Petrovici, I. Lengeru, I. Bidu, Reveica Pascu, Maria de Pruncu, Maria Medeanu, Maria Cristan, Dr. Iul. Mureșianu, I. Socaciu, Petru Pop, S. Roșca, Cajus B. Popp. Spudera 40 bani.

Cum s'a descoperit conjurația pentru omorirea Țarului. »Daily Telegraph« află din Petersburg, că conjurația contra Țarului, despre care am făcut amintire în unul din numerele trecute, a fost descoperită prin faptul că un conjurat din garda imperială s'a încercat să convingă pe un coleg al său, ca să adereze la complot. Soldatul însă a voit să rămână credincios împăratului și a denunțat conjurația la poliție. Până acum au fost arestate peste 300 de persoane.

Starea sămănăturilor din România continuă a fi îngrijitoare. Sămănăturile de grâu sunt în parte compromise iar restul are mare nevoie de ploaie. Sămănăturile de orz, ovăs și rapiță s'au făcut pe o întindere mică și stau prost. Sămănăturile de porumb nu s'au făcut decât pe o mică suprafață și nu se pot face din cauza lipsei ploilor. Viile stau de asemenea rău, așa că viitoarea recoltă va fi mică.

Convocare. În sensul §-lui 25 al statutelor »Reuniunii învățătorilor gr. cat. din ținutul Hațegului« se convoacă *adunarea generală* a Reuniunii pe ziua de 26 Maiu st. n. 1907 în școala comunală din Hațeg. Ordinea de zi: Ședința I-ă. 1) Sf. Liturgie cu invocarea Sf. Spirit la 8 oare a. m. 2) Deschiderea adunării generale prin președintele. 3) Constatarea membrilor prezenți. 4) Raportul comitetului central. 5) Alegerea comisiunilor: a) pentru examinarea raportului comitetului central. b) pentru cenzurarea rațiunilor pe 1908 a proiectului de buget pe anul 1908. c) pentru examinarea raportului bibliotecarului. d) pentru încasarea taxelor și înscrierea de membrii noi. 6) Disertație despre scriptologie de Ș. Șerban. 7) Prelegere practică ținută de unul din învățătorii de față provocat de președinte. Prânz comun.

Ședința a II-a, la oarele 3 p. m. 1) Raportul comisiunilor esmise în ședința I-ă. 2) Prelegere practică după metoda J. Gabriel din scriptologie de Ș. Șerban. 3) Critica disertației și a prelegerilor practice. 4) Fixarea locului proximei adunări generale. 5) Eventuale propuneri anunțate la președinte cu 8 zile înainte de adunare. 6) Dispozițiuni pentru verificarea procesului verbal. 7) Închiderea adunării generale. Din ședința comitetului central ținută la 15 Aprilie 1907. Dr. Iacob Radu, m. p. vicar for. președinte. Ioan Zepa m. p. notar II.

Lupte sângeroase în Bucovina. Din Cernăuți se anunță, că în centrul orașului și în suburbiile au avut loc lupte sângeroase între muncitori și poliție cu ocazia alegerii de deputat pentru camera imperială. Sunt mulți răniți.

Cum s'a sărbătorit 1 Maiu în Rusia. Agenția »Westnic« telegrafiază, că în 14 orașe, printre cari Astrachan, Odessa, Riga, Archangelsk, majoritatea lucrătorilor au sărbătorit ziua de 1 Maiu prin suspendarea muncii timp de 24 oare. În 18 orașe, printre cari Kiew, Nișninoigorod, Charkow, Reval, Batum, Jusowka, o parte din lucrători a încetat lucrul. La Petersburg poliția a împedat organizarea de procesiuni cu steaguri roșii, pancarte și cântece revoluționare. S'a produs o ciocnire între lucrători și poliție. S'au tras focuri din ambele părți. Un polițist a fost rănit grav, un lucrător a fost rănit ușor: el s'a sinucis spre a nu fi arestat. S'au făcut mai multe arestări. De altfel, ziua de 1 Maiu a trecut liniștită în general. În trei orașe numai s'au făcut arestări.

sinuciderea unui deputat. Din Târgul Mureșului se telegrafiază că acolo s'a si-

nucis cu un glonte de revolver deputatul Filip Albert.

Pretinsul complot anarhist contra regelui Carol se desminte.

Apel. Una din membrele comitetului »Ligei pentru scutul copiilor« (filiala Brașov) ne roagă a da loc următorului apel adresat damelor gardei de onoare:

Acele onorate dame, cari au binevoit a pune în vedere concursul lor la »Colecta Corso« care va avea loc în 20 a l. c. a doua zi de Rosalii greg. în favorul »Ligei pentru scutul copiilor«, sunt rugate și pe aceasta cale de a binevoi să se prezenteze în ziua numită înainte de amiază la orele 10½ și după amiază la orele 4½ la locul de întrunire pe promenada Bethlen vis à vis de casa comitatului. E. H.

Inecat în râul Cibin. Din Sibiu se anunță, că fata Ana Hațeganu, în etate de 11 ani s'a inecat în râul Cibin.

Inaugurarea expoziției coloniale germane. Expozițiunea colonială a armatei și marinei germane a fost inaugurată Mercuri dimineața în Berlin, în prezența principilor de coroană, a celorlalți principii și a secretarului Dernburg.

Furt de 8 milioane ruble. Din Petersburg se anunță, că guvernul a descoperit, că la construirea liniei ferate transbaicalice, s'a furat suma de 8 milioane ruble. O comisiune specială a fost instituită pentru anchetarea cazului.

Pentru prășila de vite rassa „Pinzgau“ curată. Din Gurarului ni-se scrie: Comitetul central al »Reuniunii române de agricultură din comitatul Sibiu«, precum se știe, dăruiește de un timp încoace câte unui membru al reuniunii în aproape fiecare an câte o vițea rassa »Pinzgau« curată, și aceasta cu scop de a se răspândi printre cultivatorii de vite acest soi mult superior vitelor noastre. Până acum a fost dăruit cu câte o asemenea vițea membrul Reuniunii George Bratu, econom în Tilișca, Petru Sopa, ec. în Fofeldea, Ioan Clcaje, propr. în Boița, Nicolae Iosif, inv. în Aciliu și Ioan Stănuț, ec. în Ilimbav. În anul de față acest dar a fost hotărât a se da unuia dintre membrii cu locuința în comuna noastră Gurarului. Comitetul central amintit, a recercat zilele trecute primăria noastră să binevoiască a face în acest scop sortirea între membri. Joia trecută toți membrii s'au prezentat în cancelaria comunală, unde s'a făcut tragere la sorți și fericitul ieșit la sorți a fost vechiul membru al Reuniunii parohul Ioan Manta, care a subscris un act de învoire, încheiat între dăruit și între comitetul Reuniunii, conform căruia, dăruitul a primit îndatorirea de a ținea vițeaua pentru prășila, de a o supune la toate îngrijirile dorite și a o întreține cu nutreț bun și îmbeșugat; de a îngriji, ca la timpul său să obțină dela vițea prășila curată »Pinzgau« și de a pune la dispoziția Reuniunii primul vițel sănătos din prășila vițelei. Țin a aminti, că comitetul a cumpărat vițeaua dăruită dela un cultivator de vite cu renume din Șura-mare cu prețul moderat de 146 cor.; are vârstă de 8 luni și se numește »Rândunica«.

Instrucția în afacerea răscoalelor.

Instrucția în afacerea răscoalelor țărănești din județele cuprinse în circumscripția Curții de apel din București continuă cu multă activitate, zice »Universul«.

Mai mulți din țărani răsvrățiți au declarat că au fost puși la cale de directorul »Gazetei Țăranilor« Vălescu prin agenții săi Ioan Florescu, Stan Căduș și Radu Bedoc, cari sunt arestați.

Aceștia umblau din comună în comună și puneau pe țărani să jure, și pentru ca jurământul să fie și mai solemn, îl făceau înaintea unor icoane, despre cari Florescu și ceilalți spuneau, că sunt aduse dela Sf. Munte.

Din cercetările făcute de instrucție însă ar rezulta, că acele icoane au fost cumpărate de Vălescu dela metocul dela biserica Icoana din București.

Pentru a se dovedi pe deplin aceasta d-l judecător de instrucție Negrea, însoțit de d-l procuror Budișteanu, s'au dus la metoc spre a lua interogatorul călugărilor de acolo.

Călugării n'au negat, că au vândut lui Vălescu mai multe sute de icoane, dar susțin, că n'au știut în ce scop au fost cumpărate.

Unii din țărani arestați în Vlașca au mai declarat că Florescu, Căduș, Vălescu și Bedoc le-au spus că, dacă se vor revolta contra ciocnilor, M. S. Regina și cu

Kogălniceanu le vor împărți lor moștile ciocnilor.

Instrucția se crede, că va fi terminată până la 15 Maiu, ca astfel procesele celor arestați să se poată judeca în sesiunea de Iunie a Curților cu jurați.

Din Basarabia.

Școlile sătești și limba în ele.

Cetim în »Viața Basarabiei« din Chișineu:

În cercurile intelectualilor moldoveni mult se vorbește acuma despre viitoarele școli sătești cu limba moldovenească.

Școlile sătești de toate felurile, care există în Basarabia (ministeriale bisericesti, zemstvești și alte) nu mult se deosebesc una de alta, fiind-că învățământul în ele deopotrivă suferă mult și adânc, din lipsa desăvârșită a limbii părintești a sătenilor basarabeni.

Adeseori învățătorul nu cunoaște de loc moldovenește, iar ucenicii nu înțeleg de loc rusește; astfel la început învățătura e aproape absolut cu neputință. Se observă de multe ori că țărani noștri moldoveni nu se pot obișnui cu limba rusă. După eșirea din școală în mintea lor nu rămân decât foarte puține cuvinte rusești. Iar rugăciunile slavone, învățate la școală, săteanul nostru le spune totdeauna fără ori-ce rost. Unii după un an de zile trecut în școală nu știu chiar să se icălească.

Astfel toți Moldovenii din Basarabia, cărora învățătura norodului le este scumpă, trebuie deci să lucreze ceva pentru a îndrepta aceste neajunsuri mari.

Dar în privința mijloacelor în care stă această îndreptare, găsim o mare divergență de vederi. Unii zic, că pentru învățătura moldovenească trebuie cu desăvârșire înlăturată limba rusă.

Ei spun drept, că Moldoveanul eșit din școală, peste un an îți spune, că știe »ceva ce-a uitat Rusul«. El nu se poate folosi de învățătura școlilor de azi, căci amestecă chiar însăși limba rusească cu știința. În mintea lui simplă aceste două lucruri sunt nedespărțite. Și pricina este, că limba rusă chiar în graul ei viu este pentru el tot așa necunoscută ca și celelalte științe sau obiecte de studiu. De aceea anume el nu se poate deprinde nici cu limba rusă, nici cu învățătura. Tocmai din această idee iese, că numai limba părintească poate să-i dea lui știința omească.

Dar acest lucru nu înseamnă de loc, că limba rusă trebuie îndepărtată.

Limba moldovenească în școală ne trebuie nouă din pământ! Tocmai cu limba asta ne vom deștepta și vom ajunge luminați și înțelepți. Iar cu limba rusă ne vom folosi în afacerile vieții.

Bibliografie.

Noutăți literare apărute în institutul de arte grafice »Minerva«:

N. Iorga: »Prin Bulgaria la Constantinopol. Prețul cor. 250. — Mihail Sadoveanu: »La noi, în vișoara«. Prețul cor. 2. — I. A. Bassarabescu: »Vulturii«. Prețul cor. 150. — Virgil Caraiuan: »La șezătoare«. Prețul cor. 150. — N. Dunăreanu: »Chinuții«. Prețul cor. 150. — M. Eminescu: »Geniu pustiu«. Prețul cor. 2. Ediția II-a. — V. Alexandri: »Teatru IV«. Prețul cor. 150.

De vânzare la librăria A. Mureșianu prin postă cu 20 fil. la fiecare exemplar mai mult.

ULTIME STIRI.

Budapesta, 17 Mai. Vacanțele de Rusalii ale dietei vor ține de Sâmbătă până Joia viitoare.

Viena, 17 Maiu. Ministrul de externe austro-ungar bar. Aehrenthal a felicitat pe ministrul de externe italian Tittoni, pentru discursul rostit cu privire la situațiunea externă a Italiei.

Viena, 17 Maiu. Până eri seara au fost aleși 58 social-democrați, între cari 34 germani, 22 cehi, un Italian și un Polon. 113 socialiști sunt în balotagiu.

Sibiu, 17 Maiu. În ședința de eri a sinodului arhidiecezan s'a votat unanim un proiect de rezoluțiune, analog celui votat în sinodul Aradului, prin care arhieriei români gr. or. sunt invitați a interveni la Maj. Sa Monarhul, pentru a denega sancționarea proiectului Apponyi,

votat de dieta ungară și de Camera Magnaților.

S'a votat apoi 15% după salariu adaus de scumpete pro 1907 la toți funcționarii consistoriali, profesorii seminariali și protopopii din arhidieceză. — Sinodul unanim a votat propunerea comisiunii școlare: a) exprimându-și complăcerea sa față cu directorul V. Onițiu, pentru că a făcut a se sista »Dreptatea«; b) își exprimă reproba sa față cu d-l A. Vlaicu, care a subordonat intereselor sale personale pe cele publice și nu a urmat somațiunii sinodului din anul trecut de a sista »Deșteptarea«; c) îndrumă Consistoriul, ca cu toate mijloacele să cerce a satisface concludului sinodal respectiv din anul trecut.

Viena, 17 Maiu. »Politische Correspondenz« din Viena, află din Atena, că de câtră nici una din cele două părți interesate nu s'au făcut demersuri pentru aplanarea conflictului greco-român. Ideia împăcării nu ar fi însă rău primită nici la Atena nici la București; ba încă, din diferite indicii, ar trebui să se deducă, că s'a format de ambele părți o atmosferă favorabilă. Rămâne însă deschisă chestiunea, în care din cele două țări dispoziția spre împăcare va aduce hotărârea de a se lua o inițiativă în acest sens. Din câte se zvonește, cercurile românești sunt și azi de părere, că se cuvine Greciei să întindă mâna pentru împăcare, căci Grecia a fost aceea care a rupt raporturile diplomatice dintre cele două țări.

Graz, 17 Maiu. Comitetul executiv al partidului socialist, în ședința de eri a hotărât, ca socialiștii să voteze pretutindeni contra clericalilor și a socialiștilor creștini. În districtul Pestau s'a dat cuvântul de ordine ca nimeni să nu voteze pentru candidatul Malik, care e un dușman înverșunat al votului universal. Prin aceasta s'a asigurat reușita alegerii ministrului căilor ferate, care la prima alegere căzuse în balotagiu.

Lodz, 17 Maiu. Toți funcționarii și lucrătorii magazinului Poznanski, al căror număr e peste 6000, au fost concediați, magazinul lichidându-și afacerile.

Kronstadt, 17 Maiu. Navigațiunea maritimă locală a fost deschisă. Au început primele curse ale vapoarelor. Au sosit în port deasemenea vapoare suedeze și norvegice.

Kiev, 17 Maiu. Deputatul Tupenco împreună cu mai mulți țărani din satele Antonovca, Jampol și Podol, a fost arestat fiind învinuit de agitarii ai populațiunei. Ei au fost închiși în închisoarea din Jampol.

Sofia, 17 Maiu. Numirea unui episcop sârb la Veles dovedește până la evidență, că între Grecia și Serbia există o înțelegere strânsă în Macedonia. Turcia pare că aprobă această înțelegere și cum e vorba de un plan îndreptat numai împotriva Bulgariei, s'ar putea crede, că ea e sinceră în manifestarea simpatiiilor sale pentru cele două aliate. În fond, e mai mult ca sigur că ea le secondează astăzi pentru a le juca mai bine mâna. Bulgaria n'are decât să se înarmeze cu răbdare și să noteze toate loviturile.

Diverse.

Causele incendiilor. O statistică făcută la Newyork asupra cauzelor incendiilor arată, că primejdia lumii electrice nu este așa de mare, precum se presupunea până acum. Dela 1902 până la 1905 au fost înregistrate următoarele cauze de incendiu: lutrebuințarea imprudentă a chibriturilor a dat naștere la 2952 incendii, coșurile de casă la 1710, fumătorii la 1690, sobele de casă 1545, lumânările 1248, copii cari se jucau cu foc 1098, luminatul cu gaz aerian 894, lămpile ordinare 826, explozia gazurilor 894, și în sfârșit lumina electrică n'a dat naștere decât la 362 incendii, ceea ce de sigur, e foarte puțin în comparație cu celelalte instalații pentru luminat și încălzit.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor respons. interim.: Victor Braniceu

De vânzare:

O vilă în Elöpatok, care constă din trei corpuri, pe un teren de peste 5000 metri pătrați cu pădure de stejari și brazi.

Amatorii se vor adresa la subsemnatul în București, iar dela Iulie—Septembrie la Elöpatok.

V. N. Orgidan,
Strada pânzari 9.

Corsete franțuzești și corsete pentru dame în poziție, specialități de bandaje pentru stomac, pânțec, gradhalter cu prețuri ieftine se capătă la Rappaport B. Strada »Porții« Nr 16 etajul I.

Cursul la bursa din Viena.

Din 16 Mai n. 1907.

Renta ung. de aur 4%	111.80
Renta de corone ung. 4%	93.80
Impr. câi. ter. ung. în aur 3 1/2%	83.—
Impr. câi. fer. ung. în argint 4%	93.95
Bonuri rurale croate-slavone	96.—
Impr. ung. cu premii	195.70
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	147.50
Renta de hârtie austr. 4 1/10	98.35
Renta de argint austr. 4 1/10	98.25
Renta de aur austr. 4%	116.65
Renta de corone austr. 4%	98.45
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	88.15
Losuri din 1860	151.70
Acții de-ale Băncii ung. de credit	1769.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	759.50
Acții de-ale Băncii austro-ung.	657.25
Napoleondori.	19.11
Mărci imperiale germane	117.65
London vista	240.55
Paris vista.	95.57 1/2
Note italiene.	95.65

Cursul pieței Brașov

Din 17 Mai n. 1907.

Bancnote rom. Cmp. 18.96 Vënd.	19.—
Argint român „ 18.80 „	18.84

Lire turcesci	21.50	21.60
Scris. fonc. Albine 5%	100.—	101.
Ruble Rusesci	2.53	2.58
Napoleondori.	18.94	19.—
Galbeni	11.20	11.45
Mărci germane	117.20	117.30

Tusă!

Cine nu se îngrijește de
tusă păcătuiesc contra sa.

**Caramelle
de piept
ale lui Kaiser**
cu 3 brați

(28—32.) probate de medici și recoman-
date contra tusei, ră-
celei, guturaiului. 4512 re-
cunoștințe dovedesc efec-
tul minunat al acestei me-
dicini. — Un pachet costă 20 și 40
fleri și se află la farmaciile: în
Brașov V. Roth, E. Kugler, Frid.
Jekelius, Franz Kelleman, Julius
Hornung, H. G. Obert, W. Klein,
Fried. Stenner, Eug. Neustädter.

Închiderea Prăvăliilor
la 7 oare seara.

Luând în considerare dorința
personalului nostru, ne-am decis, ca
cu începere dela 15 Mai să închi-
dem prăvăliile noastre, ceea ce adu-
cem la cunoștința On. public.

Cu toată stima
Lang Rosenthal & Palmert.
Jekelius & Stotz.

RÉTHY BEIA
APOTHEKER
PEMETE BOMBONS
BEKESCSABA
PREIS 60 Heller.

Contra tusei, răgușelei și catarului are efect
mai bun.

Bomboane Pemete
ale lui **RÉTHY**

a se observă, ca la cumpărare să
se ceară expres **Bomboane Réthy**,
deoarece sunt multe imitații rele.

1 Carton 60 bani.
Să cumpărăm numai
RÉTHY Pemete bombone!

Garantează soiuri veritabile de
TRANDAFIRI ȘI POMI RODITORI
—liferează—

M. Fr. Wilk jun. & Comp.
Codlea (Comitat Brașov.)
PREMIAT CU MEDALIA DAUR 1906
PLANTATIUNE NOUĂ DE GRĂDINI
CATALOG PRINCIPAL GRATIS.

Prețurile cerealelor din piața Brașov.
Din 17 Maiu 1907

Măsura său greutatea	Calitatea.	Valuta în	
		Kor.	fl.
1 H. L.	Grâul cel mai frumos.	16	80
"	Grâu mijlociu	16	—
"	Grâu mai slab	15	—
"	Grâu amestecat	14	—
"	Săcară frumosă.	12	80
"	Săcară mijlocie.	12	—
"	Orz frumos	12	—
"	Orz mijlociu.	11	—
"	Ovăș frumos.	9	—
"	Ovăș mijlociu	9	20
"	Cucuruz	11	—
"	Mălaiu (mei)	10	—
"	Mazăre.	20	—
"	Lințe	60	—
"	Fasole	16	—
"	Sămânță de in	20	—
"	Sămânță de cânepă	18	—
"	Cartofi.	3	—
"	Măzăriche.	—	—
1 kilă	Carne de vită	1	28
"	Carne de porc	1	36
"	Carne de berbec.	—	—
100 kil.	Său de vită prospăt.	40	—
"	Său de vită topit.	62	—

Norocul la TÖRÖK este statornic!

Neîntrecut este norocul, care favorizează colectura noastră
principală. Am plătit On. noștri clienți în scurt
timp câștiguri mai mult de 30 milioane corone, între cari cele
mai mari câștiguri, și anume:

de 2-ori premiul cel mare de **600,000 Cor.**
Câștigul cel mai mare de **400,000 Cor.**

6 à 100,000, 3 à 90,000, 3 à 80,000, 3 à 70,000, 4 à 60,000,
mai multe à 50,000, 40 000, 30,000, 25 000, 20,000, 15,000
și afară de acestea multe alte câștiguri de 10,000, 5,000, 3,000
2,000, 1,000, și 500 etc.

Recomandăm a participa la loteria de clase, care are cele mai
mari șanse de câștiguri din lume și a comanda la noi un los norocos.

La următoarea loterie de clasă a 20, se vor sorta érași din

125.000 losuri 62.500

cu câștiguri, în total cu suma enormă de 16 milioane 457,000 cor.

Cel mai mare câștig event. 1.000,000 Cor.

Special 1 premiu cu 600,000, 1 câștig à 400,000, 1 à 200,000,
2 à 100,000, 2 à 90,000, 2 à 80,000, 2 à 70,000, 2 à 60,000,
1 à 50,000, 3 à 40,000, 3 à 30,000, 6 à 25,000, 9 à 20,000,
13 à 15,000, 44 à 10,000, și încă mai multe altele.

Care zi din săptămână are pentru Dumniata o deosebită importanță?

Comandați numerii notați lângă ziua în care Vi s'a întâmplat
ceva extraordinar.

Duminecă 12314.	Luni 53093.	Marți 123027.	Mercuri 123028.
Joi 12411.	Vineri 55348.	Sâmbătă 60015.	

Prețul original al losurilor stabilit după plan, Clasa I. este:
1/8 los orig. fl. — 75, séu cor. 1.50, | 1/4 los orig. fl. 1.50, séu cor 3.—
1/2 " " " 3.—, " " 6.—, | 1/1 " " " 6.—, " " 12.—
și se trimit cu rambursă séu pe lângă trimiterea sumei înainte.
Liste oficiose se espedeză după tragere. — Planuri oficiose gratis.

Ne rugăm ca comenzile pentru losurile norocoase de sus să se
trimită până în

23 Maiu a. c.

cu încredere direct la noi, de-ore-ce numerile norocoase se pot ușor
epuiza

A. TÖRÖK & Co.
CASSĂ DE BANCĂ A. G.

Cea mai mare întreprindere de loterie de clasă în Ungaria.

BUDAPEST. Secțiile loteriei de clasă a colecturii noastre principale sunt:

Telegram-Adrese: Centrala: **Servitenplatz 3/a** în palatul propriu.
I. Filială: **Theresienring 46/a.** — II. Filială: **Weitznerring 4/a.**
III. Filială: **Museumring 11/a.**

TIPOGRAFIA

A. Mureșianu

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai
bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot
felul de caractere de litere din cele mai moderne
este pus în pozițiune de a pute éseceuta orî-ce
comande cu promptitudine și acurateță, precum:

<p>IMPRIMATE ARTISTICE ÎN AUR, ARGINT ȘI COLORI.</p> <p>CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE</p> <p>STATUTE.</p> <p>FOI PERIODICE.</p> <p>BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.</p> <p>PROGRAME ELEGANTE.</p> <p>BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.</p> <p>ANUNȚURI.</p>	<p>REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de servicii.</p> <p>BILANȚURI <i>Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori.</i> <i>Coverte, în toată mărimea.</i></p> <p>TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.</p> <p>PREȚURI-CURENTE și DIVERSE BILETE DE INMORMENTARI.</p>
--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Comenzile eventuale se primesc în biurul
tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în eta-
giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. —
Comenzile din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.

Articole de toaletă:

Săpunuri de toaletă, Parfumerie, Eau de cologne,
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinți, Apa
de gură, precum și articoli pentru cultivarea pielei,
fabricat strein și indigen. Asortiment bogat, se capătă
cu preț foarte ieftin la

G. EITEL,
Strada Vămei 18.

Tipografia A. Mureșianu, Brașov.